中国学派考古学的基本内容

中国社会科学院考古研究所 李新伟

建设"中国学派"考古学是苏秉琦着力倡导的宏大学科目标。1975 年他为吉林大学考古专业的毕业生讲解区系类型说时就提出过这一问题¹,并在 1995 年提出,经过几十年的实践探索,一个考古学上的"中国学派"已经开始出现²。

努力建设中国学派考古学是 1949 年之后的学界共识。尹达 1958 年在北京大学给考古专业同学讲课时即倡导"建立马克思主义中国考古学体系"。 1960 年夏鼐也呼吁: "我们要继续贯彻总路线,以求多快好省地早日建立马克思主义的中国考古学体系。"但他在 1984 年对以区系类型理论为中国学派考古学标志的提法发出质疑,明确指出: "我们从前曾号召要建立马克思主义体系的中国考古学,但是现在仍是不能认为已有这样一个体系。" 此后,夏鼐未及提出马克思主义的中国考古学体系的主要内容应该是什么。

苏秉琦并未对中国学派考古学下过清晰的定义。夏鼐曾尖锐提问:中国特色的学科体系与所谓"中国学派的考古学"是否一回事?所谓"特色"是体系的特色,或仅只内容是中国材料,犹是中国特色的历史,即中国史?苏秉琦回答说是后者,似乎承认只是因为研究对象为中国考古资料,解决中国历史问题,才称之为中国学派,并非因为形成了中国特有的考古学学科体系⁴。但由其学术实践看,他无疑认为两者是统一的,也就是说,因为要运用中国资料,解决中国问题,必然需要建设中国学派的学科体系。他也曾多次表述,中国考古学要回答的最重大问题是"中国文化起源、中华民族的形成、统一和多民族国家的形成和发展"⁵。准此,我们可以将中国学派考古学定义为:在探索中华文明起源和发展的实践中形成的,以解读中国统一多民族国家形成为基本目标的考古学理论和方法体系。

中国学派考古学的建设实际已经被广泛实践,其体系初具规模,在中华文明探源研究中尤其如此。因此,本文拟对苏秉琦建设中国学派考古学的努力做概要的评述,并综合已有的

学术实践,尝试提出中国学派考古学的初步框架。

马克思主义是中国考古学研究的基本指导思想,将马克思主义理论和方法运用到对中国 考古资料的解读,从生产力和生产关系、经济基础与上层建筑、社会分工、阶级出现、贪欲 等主观能动性的作用等角度探讨中国史前社会发展和中华文明的形成,这些自然是中国学派 考古学的重要内容,为阐述中华文明形成历程提供了普遍进化论的视角。但是,正如苏秉琦 指出过的"把马克思提出的社会发展规律看成是历史本身",难以回答中国统一和多民族国 家的形成和发展问题,因为中华文明的形成并不只是进化论角度的"国家"级别社会的形成, 也是一个可以被称作"中国"的文化共同体的形成。。因此,本文的讨论主要集中在中国学 派考古学关于中国这一独特文明体形成方面的内容。

_

1984年俞伟超和张忠培提出中国学派考古学的主要内容包括三点⁷:第一点为以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导,上面已经论及。第三点谈的是中国学派的意义。只有第二点涉及具体内容:"在科学发掘基础上,运用由我国学者所发展了的考古类型学方法,分区、分系、分类型地研究各考古学文化发展过程,通过考察我国考古学文化的谱系来研究中国这一以汉族为主体的多民族国家的形成和发展过程,研究这一总过程中各考古学文化的相互关系及其发展的不平衡性",给人的印象是中国学派就是以建立时空框架为核心的区系类型理论。这样的归纳可能是引起夏鼐质疑的主要原因,近来新的责难也以此为靶子⁸。

很多学者认为区系类型理论的主旨不过是建立中国史前考古学文化的时空框架,赞之者 认为该文是"对我国考古学文化谱系研究具有奠基意义的重要文章";持异议者认为:"考 古学文化的分区和系统,是考古学研究中的常用手段,并不具有什么新的含义¹⁰。"

1949 年之后,面对日益丰富的发掘资料,建立时空框架已经成为中国史前考古最重要的工作之一。夏鼐 1959 年对考古学文化命名问题的讨论明确了基本概念 ¹¹。1972 年,中国社会科学院考古研究所实验室发表第一批碳十四数据,安志敏同年著文,分别讨论了仰韶文化和龙山文化及西北地区、长江下游、长江中游和西南地区的文化序列 ¹²;1977 年,夏鼐著文,参照碳十四年代,按照中原、黄河上游(甘青地区)、黄河下游和旅大地区、长江中

下游、闽粤沿海、西南地区和东北地区等七个地区对考古学文化的时空框架展开全面讨论 ¹³。 区系类型理论的"六大区系"与已有时空框架并无重要区别,建立这样的时空框架,也正是 世界范围内考古学研究的基本方法,若仅以此为区系类型理论的基本内容,其对于建立中国 学派考古学的作用确实引人质疑。

但正如我们讨论过的¹⁴,区系类型理论的重要性在于对已有时空框架提出一种不同于"中原中心"模式的新解读,从这个角度上讲,该理论是将中国史前各地区视为一个整体,在区域互动的广阔背景下讨论中国文明起源的诸多理论模式之一。

"多元一体"是比"区系类型"更具包容性的概念,其核心内容可以定义为: 1)中国史前时代形成了多个有自身文化发展序列和特征的文化区; 2)各文化区形成了一个文化共同体,共同参与了中华文明形成的壮阔进程; 3)由多元文化区形成的共同体正是历史时期中国的雏形和基础,可以称作"最初的中国"。以"多元一体"理论解读中国文明形成历程是中国学派考古学的第一个重要内容。

"中原中心"、"重瓣花朵"、"区系类型"和"中国相互作用圈"等模式均采取了"多元一体"的视角,在第3点上完全一致,在第1点上也无本质不同,只是对多元的程度有不同认识。最主要的差别在第2点,即对文化共同体形成和发展的方式有不同解读。

"中原中心"模式强调文化共同体的形成是黄河流域文化推动和引领的结果 ¹⁵,只有这样的引领者才能将各地区凝聚为一体。但该模式并未将各地区文化视为黄河流域文化的地方类型,承认文化的多元性。韩建业近年倡导的"文化上的早期中国"模式与此一脉相承 ¹⁶。

严文明 1987 年提出的 "重瓣花朵"模式承认"各文化区都有自己的特色"这样的多元性,但也更明确地提出"中原文化区"的概念和其"联系各文化区的核心作用"。这朵一体性极强的重瓣之花似乎是中国独特的地理条件下的自然绽放,无需花心的引领,"中原文化区"因其天赋的花心之位,"能够从各方面吸收有利于本身发展的先进因素,因而有条件最早进入文明社会¹⁷",这才发挥了核心引领作用。

苏秉琦 1981 年正式提出的"区系类型"强调各区系"以各自的特点和途径在发展着",

更强调多元性;同时认为各地区之间"影响总是相互的,中原给各地以影响;各地也给中原以影响",更坚决地否定了中原地区的领先地位,但并未讨论各区域何以成为一个整体。

张光直 1986 年提出的"中国相互作用圈"模式认同各地区多元发展并可以通过密切交流形成一个整体,因为"这个史前的圈子形成了历史期间的中国的地理核心,而且在这圈内所有的区域文化都在秦汉帝国统一的中国历史文明的形成之上扮演了一定的角色",可以称之为"中国相互作用圈"或"最初的中国"。此模式与目前的考古资料最为契合。

"相互作用圈"(Sphere of Interaction)概念是美国学者葛德伟(Joseph R. Caldwell) 讨论美国东部霍普维尔印第安人文化时提出的 ¹⁸。在对印度河流域与伊朗南部早期文明的研究中,也有学者使用这个概念 ¹⁹。但这些研究的主题是区域间交流,并未以论证延续至今的文化共同体和政体的史前基础为目的。事实上,中国是唯一可以追溯到 5000 多年前的文化共同体的现代国家,常被称作"一个扮装成国家的文明",经历了不同于"民族-国家"的、独特的"文明-国家" ²⁰的形成和发展道路。丰富的考古资料证明,中国并非晚近出现的"想象的共同体",距今 5300 年前后,"多元一体"的"最初的中国"已经形成,奠定了历史时期多民族统一国家的基础。解读这样的发展道路,自然需要"多元一体"理论。

三

"多元一体"理论框架下的学术实践已经非常丰富,除了上述对总体发展模式的构建,主要集中于对各区域交流的具体方式、何为"最初的中国"、在多元互动的背景下理解各地区发展和宏大的政治理想的形成等方面。

苏秉琦在提出"区系类型"模式的同时,也提出了一种文明因素在不同地区间持续传递、发展的模式,并将其凝练为那首著名的绝句: "华山玫瑰燕山龙,大青山下斝与瓮。汾河岸边磬和鼓,夏商周及晋文公"。 这一充满诗意的"文明火炬接力"模式提出了两个对中国文明起源研究具有指导意义的要点: 一是各地区文明进程要在一个更大的无先进"中心"引领的文化互动的背景下去解读; 二是不同时期最强大的政治组织都是在吸取前人政治实践经验的基础上形成的,这样的此起彼伏的进程一直持续到夏商周三代时期。随后,他在此基础上进一步提出"裂变"、"撞击"和"熔合"文明起源三种形式说²¹。

我们曾对"三种形式"进行阐发²²,认为"裂变"型文明起源形式可以理解为各地区在经济发展的基础上、基于本地自然环境和文化传统完成的社会复杂化的初步发展。"撞击"型文明起源形式可以理解为自距今约6000年开始,各地区在社会复杂化加剧、社会上层集团出现后,以"社会上层远距离交流网"为核心的区域互动促成的飞跃式的、达到"古国"阶段的社会发展。"熔合"型文明起源形式可以理解为"古国"社会"满天星斗"式普遍发展、各类型政治构想被广泛实践、"最初的中国"形成的壮阔进程孕育出的更具雄心的领导者,在更宏大的政治理想的促动下,有目的地借鉴各地区"古国"的兴衰经验和"领导策略",构建早期国家的政治实践。这样的界定,为在"最初的中国"的视角下描绘中国文明起源和早期发展与"最初的中国"的形成提供了基本理论框架。

何为"最初的中国"的讨论也是多元一体理论框架下学术探讨的重要组成部分。以陶寺或二里头政体为"最初的中国"的立论者认为"中国"一词的本意为位居地理中心的国家级政体,历史时期中国由此发展而来。我们强调"最初的中国"只能对应多元一体的文化共同体而非其中的某一区域政体,"中国"具有位居中心的高级政体的内涵之初指代的就是范围远超过洛阳盆地和晋南的地区,历史时期中国是此文化共同体被落实为大一统政体的过程²³。

苏秉琦关于"共识的中国"、"理想的中国"和"现实的中国"的"中国"形成三阶段说, 对探索中国文明形成过程中政治理想和文化认同的形成极具启发和指导意义²⁴。

我们提出将"共识的中国"的概念修正为:得到中国史前各文化区认同的"最初的中国"。 共识的形成归因于各地区的密切交流,尤其是社会上层远距离交流网的形成。各地社会上层 为了获取远方的珍稀物品和神圣知识以宣示自己超越本地民众的特殊能力,努力以亲身旅行 的方式开展远距离交流,开始共享原始宇宙观、天文历法、高级物品制作技术、权力表达方 式、丧葬和祭祀礼仪等当时最先进的文化精粹,并积累了"最初的中国"的自然和人文地理 知识,由此形成对于这个彼此共同拥有的一个可以相互交流、可以共享核心文化要素的"最 初的中国"的共识²⁵。此"共识的中国"在距今 5300 年前后应该就已经形成。

"理想的中国"可以定义为:"共识的中国"形成后,促进"最初的中国"内各文化区的一体化、将此文化共同体升华为政治实体的宏大政治理想。距今4000多年,陶寺政体的领导者很可能已经形成了构建广域统一政体的"理想的中国"的政治蓝图。距今3000多年,

周人以宗法、分封制实现了"普天之下,莫非王土"的政治抱负,将"理想的中国"落实为用中国特色的政治制度管理的"现实的中国",奠定了多民族统一国家的政治和思想基础。

四

契合考古资料反映的中国文明独特发展进程的概念体系建设是中国学派考古学的另一项重要内容。

苏秉琦 1986 年提出的"古国"概念即为被广泛接受和运用的重要概念 ²⁶。他将"古国" 定义为: "高于氏族部落的、稳定的独立的政治实体",用来描述距今 6000 年以来各地区跨越式发展形成的复杂地方政治组织。这些政治组织的社会发展阶段明显难以用母系社会和父系社会等经典理论中的社会发展阶段来概括,又难以将其认定为西方界定的、符合文字、金属和城市三要素的"国家",用西方惯用的指代前国家复杂社会的"酋邦"概念也如隔靴搔痒,难以激发开创性研究。

"古国"之称意在表明这样的政治组织在地域范围、都邑聚层级、社会组织以及治理方式等方面已经具备了三代时期"国"的基本内涵。各古国应该控制了特定的自然和政治地理空间,社会上层以经济、等级制或礼制、武力和意识形态等方面的领导策略实施管理;社会成员形成对本区域文化、亲缘和政治管理的认同,并因此而生归属感,家国体系初步确立,三代时期的政治管理模本初步奠定²⁷。虽然对于这一概念的讨论亟待深入,但只有建立这样的概念体系,才能沟通史前复杂社会和三代基本政治组织的联系,引发相关的深入讨论,由此深刻认识中国文明独特的政治理想和政治实践方式的缘起和发展。

符合中国文明特殊发展道路的文明和早期国家标准也是概念体系建设的重要工作。

上世纪 80 年代红山文化和良渚文化的一系列重要发现引发中华文明起源研究热潮,恩格斯《家庭、私有制和国家的起源》成为指导性著作。在"文明"定义上,学界普遍接受"国家是文明社会的概括"的说法;在"国家"标准上,多采用经典著作中提及的、马克思主义考古学家柴尔德又着重提出的城市、金属和文字"三要素"说²⁸。

但面对日益丰富的如良渚文化大墓那样刷新对中国史前社会发展认识的重要发现,越

来越多的学者认为以"三要素"具备的殷墟为中华文明的起点低估了距今 5000 多年已经明确开始的史前社会的跨越式发展,应提出适合中国史前实际情况的"国家"的标准,只要有足够的反映"国家""实质"的考古证据,就可以认定国家的出现,也就是文明的出现²⁹。

中华文明探源工程阶段性成果认定的文明标准包括经济文化的跨越式发展,社会分层的制度化,王权、神权和军权的形成,复杂的礼制,高级手工业的发展等,相关考古发现主要为区域聚落等级化,数百万平方米的大型都邑,大型宫殿、仪式性公共建筑,大型墓葬和水利设施,以及玉器、精致陶器、漆器、象牙器和丝绸等表达身份和具有宗教内涵的特殊物品等 30。另一方面,因为文明的形成也是文化共同体的形成 31,多元一体的"最初的中国"的形成也应该是中华文明形成的标志。

此外,以考古资料结合文献"释古"已经成为以考古学为基础的中国古史重建之主流³², 虽然引发西方学者关于中国考古学"历史主义倾向"的诟病,但只要避免削足适履的臆测,必 将为中华文明独特发展道路的研究提供不可缺少的认知角度。西方考古学理论方法的引入和 与中国史前考古资料的结合虽然还面临很多问题,但已经取得了引人注目的成果,为中国史 前社会发展和演变的研究开辟了新视野,打开了新思路。

总之,中国学派考古学的建设仍然路漫漫而修远,在世界文明研究中获得令人信服的 话语权也需要持续的上下求索。

注释

_

¹苏秉琦:《学科改造与建设——1975 年 8 月间为吉林大学考古专业同学讲课提纲》,《苏秉琦文集》二,文物出版社,2007 年。

²苏秉琦:《建立有中国特色的考古学派》,《考古》1995年6期。

³苏秉琦:《中国考古学从初创到开拓——一个考古老兵的自我回顾》,《瞭望》1987年40期。

⁴夏鼐:《夏鼐日记》卷 9,华东师范大学出版社,2011年,325-334页。

⁵苏秉琦:《在全国考古学规划会议、中国考古学成立大会上的发言(摘要)》,《华人,龙的传人,中国人一考古寻根记》,辽宁大学出版社,1994年。

⁶李新伟:《第二个"怪圈": 苏秉琦关于马克思主义经典理论应用论述的新思考》,《南方文物》2020 年 5 期

⁷俞伟超、张忠培:《探索与追求》,《文物》1984年1期。

⁸汤惠生:《夏鼐、苏秉琦考古学不同取向辨析》,《中国社会科学》2017年6期。

⁹张忠培、俞伟超:《〈苏秉琦考古学论述选集〉编后记》,《中国考古学:实践•理论•方法》,中州古籍出版社,1994年。

10安志敏:《论环渤海的史前文化——兼评"区系"观点》,《考古》1993年7期。

- "夏鼐:《关于考古学上文化的定名问题》,《考古》1959年第4期。
- 12安志敏:《略论中国新石器时代文化的年代问题》,《考古》1972年。
- 13夏鼐:《碳-14年代测定和中国史前考古学》,《考古》1977年4期。
- ¹⁴李新伟:《中国史前文化格局构建的心路历程》,《考古学研究》九,文物出版社,2012年。
- 15安志敏:《试论黄河流域新石器时代文化》,《考古》1959年10期。

16韩建业:《庙底沟时代与"早期中国》,《考古》2012年3期。

- 17严文明:《中国史前文化的统一性和多样性》,《文物》1987年3期。
- ¹⁸Joseph R. Caldwell: Interaction Spheres in Prehistory, in <u>Hopewellian studies</u>, edited by Joseph R. Caldwell and Robert L. Hall. Hopewell Studies, Springfield 1964.
- ¹⁹Gregory L. Possehl: The Indus Civilization: A Contemporary Pespective, Rowman Altamira, 2002.
- 20甘阳:《从"民族-国家"走向"文明-国家"》,《书城》2004年2期。
- ²¹苏秉琦:《中国文明起源新探》,商务印书馆,1997年。
- 22李新伟:《裂变、撞击和熔合一苏秉琦文明起源三种形式的新思考》,《南方文物》2020年2期。
- 23李新伟:《从广义视角审视"最初的中国"》,《中国社会科学报》2020年5月11日第四版。
- ²⁴李新伟:《共识的中国、理想的中国和现实的中国——苏秉琦"中国"观的新思考》,《南方文物》2020年4期。
- 25李新伟:《中国史前社会上层远距离交流网的形成》,《文物》2015年4期。
- ²⁶苏秉琦:《辽西古文化古城古国——兼谈当前田野考古工作的重点或大课题》,《文物》1986年第8期,第41-44页。
- 27 王震中:《文明与国家起源的"聚落三形态演进"说和"邦国一王国一帝国"说》,中国社会科学院研究生院学报,2012年第5期,第1-15页。
- 28夏鼐:《中国文明的起源》,文物出版社,1985年。
- 29白云翔、顾智界:《中国文明起源研讨会纪要》,《考古》1992年6期。引文为任式楠发言。
- 30王巍:《中华5000多年文明的考古实证》,《求是》2020年2期。
- ³¹费尔南·布罗代尔著,肖昶、冯棠、张文英、王明毅译:《文明史纲》,广西师范大学出版社,2005 年。
- 32李学勤:《走出疑古时代》,长春出版社,2007年。